

心疼卡塔尔：办赛花最多的钱，比赛挨最狠的打…… 东道主成首支出局球队

“卡塔尔终于进球了”终究还是没能挡住“卡塔尔提前出局了”。

北京时间25日晚，卡塔尔世界杯A组小组赛展开第二轮角逐，东道主1:3不敌塞内加尔队。三个小时后，同组的荷兰队1:1战平厄瓜多尔队。在小组赛仅剩1轮的情况下，卡塔尔队提前“退出群聊”，成为本届世界杯首支确定无缘小组出线的球队。同时，他们也是世界杯历史上最快出局的东道主。

对世界排名并不高的卡塔尔队而言，被提前淘汰算不上出人意料，毕竟各支球队都会为争夺大力神杯使出浑身解数。但作为东道主，卡塔尔人的确为这场绿茵盛会投入了大手笔。如今黯然出局，不免令人心疼。

场内真挨打

迄今为止，卡塔尔队在本届世界杯中收获了两个纪录：首支揭幕战输球的东道主；打进队史世界杯首球。

世界杯首秀中，卡塔尔0:2不敌厄瓜多尔，就此打破东道主世界杯揭幕战不败的定律。那场比赛，卡塔尔队没能贡献射正球门的进攻，在控球率以及传球成功率等环节中也落入下风。赛后，不少球迷再次将“世界杯最弱东道主”的头衔安在了卡塔尔人身上。如果从比赛

表现来看，这句话确实讲得通。

25日晚，对阵塞内加尔一役，替补登场的前锋蒙塔里在第77分钟用头球攻破对方球门，卡塔尔就此收获队史首个世界杯进球。

尽管结果不太尽如人意，但世界杯经验为零的卡塔尔队还是留下了属于自己的印记。

场外真花钱

2006年多哈亚运会闭幕之际，东道主卡塔尔宣布他们将申办世界杯。在雄厚经济实力的支持下，这个人口不足300万的国家成功获得2022年世界杯举办权。

很多人评价这是“最贵一届”世界杯，因为有数据统计，卡塔尔在各方面筹备中花费了超2200亿美元。

对于世界大赛的东道主而言，比赛场馆和基础设施建设通常是最大支出所在。很多人会问，卡塔尔把钱都花在了哪？

本次，东道主共新建7座体育场，并对一座原有体育场进行翻修，相关费用高达65亿美元。其余花费主要在交通、酒店、电信和安全基础设施上。

虽然卡塔尔世界杯在北半球冬季举行，但海湾地区气温仍能达到25℃—30℃。为了给运动员及球迷提供更舒适的比赛和观赛环境，卡塔尔史无前例地在球场内安装了制冷系统。

从赛事筹备、球场建设到配套基础设施方面的布局，有声音认为

卡塔尔豪掷千亿美金建起了一座足球城，这种说法似乎并不为过。

卡塔尔足球到底啥水平？

此番东道主提前出局后，有球迷调侃道：卡塔尔足球，就这水平？

在2000年以前，卡塔尔队在亚洲各项赛事中的确扮演着“送分童子”的角色。2004年亚洲杯小组赛出局后，他们决心改革。“足球逐梦计划”就此诞生，世界知名的阿斯拜尔体育学院也拔地而起。

据媒体报道，2007至2014年，阿斯拜尔体育学院考察了来自不同国家和地区的350万名青少年，卡塔尔人执着寻找着未来的希望之星。

与此同时，卡塔尔开始在世界范围内寻觅足球人才，如今带队征战世界杯的卡塔尔主帅桑切斯便是2006年从巴萨梯队来到阿斯拜尔的。除了引进，卡塔尔开始将优秀年轻球员送到欧洲留洋深造，这也为队员成长提供了巨大帮助。

功夫不负有心人。2014年U19亚青赛上，由全部来自阿斯拜尔体育学院球员组成的卡塔尔国青队夺冠。2019年阿联酋亚洲杯，卡塔尔队首次登上亚洲之巅。决赛中，他们3:1击败了拥有众多旅欧球员的队日本队。

如今，卡塔尔队排名世界第50位，亚洲排名第5位。而5年前，他们的世界排名还在100名开外。

截至目前，卡塔尔还未能收获队史首个世界杯积分。无缘小组出线后，他们将在北京时间29日23时迎来本届杯赛的最后一场比赛，对手是世界劲旅荷兰队。 本报综合



11月25日，卡塔尔队球员穆罕默德·蒙塔里(左)打入球队在世界杯历史上的首个进球后庆祝。



妙语连珠

“没人愿意输球，但是足球的魅力在于永远可以期待下一场比赛。”

——在卡塔尔世界杯B组第二轮比赛中，伊朗队凭借在补时阶段的两粒进球，2:0战胜威尔士队，在世界杯赛场首次战胜欧洲球队，也保留了小组出线的希望。伊朗队主教练奎罗斯在赛后表示，首轮比赛球队2:6惨败，但还有机会证明自己。

“我有这种感觉，我们能成为令人刮目相看的队伍。”

——在1:1战平“无冕之王”荷兰队后，厄瓜多尔队主帅阿尔法罗表示，以这支年轻队伍为傲，虽然有些机会没有把握住，但是要坚持正确的做法，保持专注和激情。

“我选他，是因为他是那个已做好准备的人。”

——28岁的荷兰队门将诺珀特在卡塔尔世界杯上迎来了自己的国家队首秀。荷兰队主帅范加尔力排众议，选择大赛经验并不丰富的诺珀特担任主力门将，看中的是他愈发稳定的表现，而他也没有辜负主教练的信任，小组赛首战全场15次扑救“一守成名”。

据新华社多哈11月26日电

“5换人”规则改变世界杯

新华社多哈11月25日电 24日，卡塔尔世界杯首轮比赛结束，32支球队悉数亮相。从首轮比赛来看，本届赛事实行的“5换人”规则，在很大程度上改变了世界杯比赛进程。

2020年5月，为应对新冠肺炎疫情疫情影响，负责足球比赛规则制定的国际足球协会理事会(IFAB)宣布临时将每支球队每场比赛的换人名额由3个增加到5个。今年6月，IFAB批准将此规则长期保留，本届比赛是世界杯第一次实行“5换人”规则。

增加两个换人名额，看起来区别不大，实际效果却是天差地别。

足球比赛中保持后防线稳定很重要，所以教练员轻易不会在场上更换后卫和门将。

过去的“3换人”时代，一支球队的换人名额一般是一个用来换前锋，一个用来换中场，还有一个往往要留到最后以防止球员受伤，留给主教练选择的余地其实并不大。

改成“5换人”后，如果主教练愿意，甚至可以将前锋或者中场球员全部替换一遍。更多的换人，改变了球员原有的体能分配模式。场上球员有了更充沛的体能，比赛节奏和观赏性也就随之提升。这也给主教练提供了更大的战术自由度，更考验教练员的临场应变能力。

日本队2:1逆转德国队的比赛，日本队主教练森保一对“5换人”规则的运用堪称经典。他深知球队实力无法与德国队相持整场，开场阶段雪藏了几位进攻好手，

派上了偏重防守的首发阵容。整个上半场比赛，日本队主动让出球权进行低位防守，几乎没有组织进攻。

下半场比赛，森保一接连换上三笺薰、浅野拓磨、堂安律、南野拓实4名进攻球员，突然改变节奏对德国队发起猛攻。面对体能充沛的日本队锋线，已经踢了大半场的德国队后卫疲于奔命。而日本队正是由替补上场的堂安律、浅野拓磨打进两球，逆转了比赛。

“5换人”规则下，球队的阵容深度对比赛胜负起着关键作用。巴西队2:0击败塞内加尔队就是力证。其实塞内加尔队踢得不可谓不出色，后防线组织有序，但他们碰上的是拥有9名世界顶级前锋的巴西队。要是在过

去，一个队无论有多少好前锋，能上场的最多不过4到5人。

而这场比赛，巴西队主教练蒂特通过不断换人，9名前鋒中有8人都得到了出场机会，这也让锋线始终保持在“满血状态”。塞尔维亚队的右路防守，先后经历维尼修斯、罗德里戈、马丁内利的轮番冲击，得不到任何喘息机会，最终在下半场乱了阵脚，右路连丢两球。拥有最豪华人员配备的巴西队，无疑是“5换人”规则的最大受益者。可以预见在本届世界杯上，下半场的巴西队将会非常可怕。

当然规则对所有球队都是公平的。谁能用好“5换人”规则，谁或许就拥有了打开胜利之门的钥匙。